

保遗产、护生态、谋发展

山西谋划长城保护开发大文章

山西是长城文化的核心区和集大成之地,时间跨度长、地域分布广、资源规模大,与黄河、太行山有机结合形成完美景观展现。近年来,山西加大长城保护利用力度,使古老长城焕发新活力。

守好民族精神根脉

代县白草口长城6号敌台(凤回头)、天镇县李二口段长城……山西长城资源丰富,经国家文物局认定的长城有1400余千米。

记者从代县白草口村出发,经过险峻的锯齿长城段落,到达6号敌台“凤回头”。所谓“凤回头”是指残存的敌台形似一只回头的凤凰。这里刚结束修缮不久,“凤回头”的风貌与形态得到保留,修缮人员仅对敌台基础和坍塌部分进行了加固维修。

修缮人员郝凯说,“凤回头”修缮段落只有55.4米却维修了2年,三四十名工人吃住都在山上,生活、修缮物资全靠简易缆车从山脚往山顶运输。“修缮长城确实辛苦,但只要站起来望望,一想到我们正在保护老祖宗的智慧与血汗,自豪之情油然而生。”郝凯说。

在大同市新荣区广阔的沃野里,矗立着助马堡。四百余年时光流逝,这座明代长城军堡饱受风雨侵蚀、战火侵袭,古老而苍凉。

近年来,山西对助马堡的两座堡门进行了维修。记者看到,修缮后的南门楼包着砖,门洞上方大片砖雕得以保存。东门几乎已无包砖,修缮人员对门洞上方及周边的夯土进行了加固。

修缮工作使堡内历史文化得以延续。南门外竖起了简介碑,古民居挂上了牌。助马堡村还建设了民俗馆,并着手编撰《助马堡志》,以期留下更多历史记忆。

筑起生态屏障生机盎然

近年来,山西省厚植高质量发展的生态底色,人工造林规模连续三年位居全国前列,分布在山西8市39个县(市区)的长城沿线也披上了“绿装”,更加生机勃勃。

忻州市长城学会会长杨峻峰拿出3张他拍摄的雁门关照片,同一个角度跨越20年,生态变化一目了然。一张照片拍摄于21世纪初,光秃秃的山体覆盖着白雪,一种苍凉、苦寒的感觉迎面扑来。另一张拍摄于10年前,山坡上明显多了一些树木。最后一张是他今年6月拍摄的,蓝天白云下,雁门关景区满是葱茏绿色。

为持续改善雁门关景区及长城周边生态环境,近年来代县实施荒山造林绿化工程3.9万余亩,栽植油松、云杉、山杏、榆树等树种。“长城过去是苍凉、有力的。现在温柔了很多,给人满满的生机感。”杨峻

峰说。

在长城资源丰富的偏关县,全长113公里的黄河、长城两条旅游公路廊道及沿线村庄、景区得到绿化,新增人工造林4.38万亩,黄河和长城沿线区域内林草绿化率达60%以上,呈现出“四季常青、三季有花、错落有致”的景观效果。

“到了夏天,人工林青翠欲滴,壮丽山川和巍峨长城更添新姿,吸引不少游客前来参观。”当地长城爱好者秦在珍说,文物保护与生态保护相结合,人文与自然互融,长城保护更加步履坚实。

发展文旅产业展活力

山西依托长城国家公园建设,以长城一号旅游公路为纽带,做好“长城+”文章,有力推动长城沿线经济、社会、文化、生态全方位发展,造福当地群众。

位于大同市天镇县的李二口段长城,已立起长城国家公园的牌子,附近还建起大同长城博物馆。如今这里已经成为国家4A级旅游景区。冬季的李二口村寒风凛冽,不时飘起雪花。一座座崭新的民房内却格外温暖。

64岁的张桂花和几个邻居盘腿坐在炕头聊着家常。屋里打扫得干净整洁,有冲水厕所和浴室。4年前,她还住在旧房里,只有旱厕,不能洗澡,甚至连喝水都得到外面挑。

“村里发展旅游后,我当上了清洁工,还开了农家乐,一年旅游收入有2万多元。”张桂花说。

每到节假日,阳泉市平定县的娘子关景区便游人如织。在爬长城、游古街、观演艺的同时,游客们还可以在湖上乘坐快艇,感受水上荡舟的快意。娘子关村小超市、农家乐、饭店里进进出出都是游客。

娘子关村党支部书记杨文宝说,近年来全村旅游年收入逾千万元,最高突破2000万元,全村四分之一的村民参与到旅游业中。如今,村里每人每年能分红1500元左右,人均年收入1.6万元。

“今年景区游客接待量达到30多万人次,我们会继续做大赛业,讲好长城故事,带动更多村民在家门口就业,一起迈向共同富裕。”杨文宝说。

新华社记者王学涛
新华社太原12月3日电

新时代中国调研行·长城篇

三甲医院超收医疗费事件

安徽医保局及芜湖市通报处理结果

12月2日在三门峡市天鹅湖国家城市湿地公园拍摄的天鹅。

河南省三门峡市凭借适宜的气候、优良水生态和安全的环境,每年秋冬之际成为我国境内大天鹅栖息越冬的主要目的地之一。

新华社发



南京举行大屠杀死难者家祭活动

幸存者仅剩38位

“我又来看你们了,我岁数大了,不知道以后还能不能来给你们献花……”侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前,94岁的幸存者夏淑琴诉说着对亲人的思念。

第十个国家公祭日到来前,南京大屠杀死难者家庭祭告活动12月3日正式启动。一大早,幸存者夏淑琴、刘民生、艾义英带着家人们赶到纪念馆。面向“哭墙”,他们鞠躬、献花、默哀,祭奠在86年前遇难的亲人和同胞。

“哭墙”,位于侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆一角。1995年刚设立时,长43米,高3.5米,刻有3000个南京大屠杀死难者姓名。28年来,“哭墙”经历数次增刻,姓名增至10665个,长度也增加了约一倍。

这面墙是30万遇难同胞共同的墓碑,10665个名字是他们共同的碑文。

“王成家,24岁,在大方巷难民区被日军枪杀;汪有忠,39岁,在安徽门被日军刺杀……”“哭墙”旁,两名学生代表诵读部分遇难同胞的姓名、遇难年龄、遇难地点和遇难方式。

其中一位诵读代表、南京传媒学

院学生晏子豪还在纪念馆担任志愿讲解员。他说:“诵读这些内容时,联想到纪念馆展厅中的历史照片,更能深刻感受到这段历史的惨痛。86年前,他们也曾是一个个鲜活的生命。希望

能通过自己的力量,让更多人知道这段历史。”

幸存者夏淑琴很快就找到了“哭墙”上7位家人的姓名。老人虽不识字,但家里人的名字一笔一划都记得。1937年12月13日,夏淑琴家中9口人有7人惨遭日军杀害,时年8岁的她在身中3刀后,因昏死过去幸免于难。

家祭当日,外孙女夏媛代替夏淑琴,用黑笔给“哭墙”上家人的姓名“描新”。“对全家来说,‘哭墙’是祭奠那场战争中死去亲人唯一的地方,‘描新’是提醒我们不要忘记这段历史。”夏媛说。

“历史的苦难不能忘记。这面上,一排排、一列列的遇难同胞名单,时刻警醒着我们。南京不会忘记86年前那段悲惨历史。”南京市委宣传部副部长、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长周峰说。

86年后,战争的硝烟远去,时间的证人也随着岁月的流逝在凋零。截至目前,南京侵华日军受害者援助协会登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩38位。

维护历史真相、传承历史记忆的努力仍在持续,依靠家族记忆的传承正被视作一条重要途径。2022年8月15日,首批13名南京大屠杀历史记忆传承人上岗。2023年8月15日,第二批10名南京大屠杀历史记忆传承人上岗。

葛凤瑾是已故南京大屠杀幸存者葛道荣的儿子,也是南京大屠杀历史记忆传承人之一。自20世纪80年代起,他一直致力于讲述并传播这段史实,还曾作为幸存者后代代表去日本参加和平主题论坛。

“今天到‘哭墙’前,既是替父亲悼念家中不幸遇害的祖辈,也要祭奠千千万万的同胞。作为幸存者后代和南京大屠杀历史记忆传承人,我们担负着把历史真相传递下去的使命和责任。而铭记历史是为了展望未来,让更多人明白和平的可贵。”葛凤瑾说。

新华社南京12月3日电

新华社合肥12月3日电(记者戴威)近日,安徽省芜湖市一患者家属反映,他们被芜湖市第二人民医院超收医疗费,引发社会广泛关注。记者3日从安徽省医保局及芜湖市了解到,经核查,举报涉及的15个问题中有10个问题基本属实,涉及违规医疗总费用21.82万元。

据了解,今年7月,安徽省医保局接到群众信访举报件,反映芜湖市第二人民医院在其父因脑出血住院期间通过虚构、串换诊疗服务等方式违法违规使用医保基金。该局随后与芜湖市医保局组成省市联合检查组进驻芜湖市第二人民医院,对举报人父亲住院期间医院收费和医保报销情况进行全面核查。通过病历核查、现场询问及数据比对等方式,核查出举报涉及的15个问题中有10个问题基本属实。

经查,该院存在过度诊疗、过度检查、超量开药等问题,涉及违规医疗总费用21.82万元,其中违规使用医保基金18.70万元。为维护医保基金安全,保护患者合法权益,根据该院与芜湖市医保部门签订的定点医疗机构医保服务协议,芜湖市医保局先行按协议进行了处理:一是全额追回违规使用的医保基金,并按30%顶格扣罚违约金56074.41元;二是约谈医院有关负责人,责令其立即整改;三是分别移交公安、卫健部门进一步核查处理。目前,以上各项处理措施均已完成。

专家表示,对医院违法违规使用医保基金问题,医保部门一般有两种处理方式。一种是协议处理,即通报中提及的多条处理措施,这种方式特点是迅速及时,有利于医保基金尽快止损。另一种是行政处罚,一般视问题性质处医保基金损失金额的1至5倍罚款不等,这种方式特点是惩戒性强,但因需要履行立案、现场检查、完整收集证据、法制审核、处罚前告知等程序,处理时效性较低。根据安徽省医保局及芜湖市医保局通报,针对芜湖二院的行政处罚程序正在进行中。

在对举报问题开展核查的同时,省市联合检查组举一反三,对该院2022年4月1日至今年5月31日医保基金使用情况进行了全面延伸检查,目前正在进一步核实,后续将按程序依法依规严肃处理。

据了解,今年9月,芜湖市医保局依据《安徽省医疗保障基金监督管理举报线索处理实施细则(试行)》,将核查和处理情况以监管告知书形式书面反馈给举报人。按照《安徽省违法违规使用医疗保障基金举报奖励办法》,给予举报人举报奖励。